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Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня

   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 4.41 21.45 17.04
Вi цебск — 4.22 21.43 17.21
Ма гi лёў — 4.31 21.35 17.04
Го мель — 4.37 21.22 16.45
Гродна — 4.58 21.58 17.00
Брэст    — 5.08 21.50 16.42

ЗАЎТРА
— Гы-ы-ы! Ма ма, гля дзі! У ве ла сі-

пе дыс та паль чат кі як у на ша га та ты 

шкар пэт кі!

Пя ці кі ла мет ро вая пра беж ка пад аў-

жае жыц цё на паў га дзі ны.

...Але зай мае 40 хві лін.

— Як ты за раб ля еш на жыц цё?

— За раб ляю тым, што пі шу.

— І што ты пі шаш?

— Я пі шу сва ім баць кам, каб да сла лі 

гро шай.

Месяц
Поўня 28 чэрвеня.

Месяц у сузор’і Вадаліва.

Iмянiны
Пр. Мануіла, Савація, Савелія.
К. Гертруды, Люцыны, Эміліі, 
Арнольда, Кірылы, Раймунда, 
Уладзіслава, Эрнеста.

30 ЧЭР ВЕ НЯ

1848 год — Го ры-Го рац кая зем ля роб чая шко ла вы шэй ша-
га раз ра ду пе ра тво ра на ў Го ры-Го рац кі зем ля роб чы 

ін сты тут.

1898 год — у Ві цеб ску па чаў кур сі ра ваць пер шы ў Бе-
ла ру сі трам вай на элект рыч най ця зе. Трам вай ны 

парк скла да лі 18 ма тор ных і 16 пры чап ных трам вай ных ва го наў, 
пра цяг ласць трам вай ных лі ній скла да ла 5,1 кі ла мет ра. У га ды Вя-

лі кай Ай чын най вай ны ва го ны бы лі спа ле ны, аб ста ля ван не раз бу ра на. Трам вай ны 
рух ад ноў ле ны ў каст рыч ні ку 1947 го да.

1958 год — на ра дзіў ся Ва сіль Яку шаў, бе ла рус кі спарт смен (вес ла ван не 
ака дэ міч нае), за слу жа ны май стар спор ту СССР. У 1992—1997 га дах 

га лоў ны трэ нер па ака дэ міч ным вес ла ван ні СКА (Мінск). Ся рэб ра ны пры зёр XXІІ Алім-
пій скіх гуль няў, брон за вы пры зёр XXІV Алім пій скіх гуль няў. Ся рэб ра ны пры зёр чэм-
пі я на ту све ту (1982), брон за вы пры зёр чэм пі я на ту све ту (1986).

1963 год — на ра дзіў ся Сяр гей Но ві каў (вёс ка Крас нае Ма ла дзе чан ска га 
ра ё на), во ін-ін тэр на цы я на ліст. Са сту дзе ня 1985-га вы кон ваў ін тэр на-

цы я наль ны аба вя зак у Аф га ні ста не. У лі пе ні ноч чу на ча ле пад раз дзя лен ня пай шоў 
на вы ка нан не ба я во га за дан ня — раз мі ні ра ван не да ро гі да кіш ла ка, у ва ко лі цах 
яко га раз мя шча лі ся скла ды са збро яй і бо еп ры па са мі душ ма наў. На до світ ку ка ло на 
тра пі ла ў за са ду. Га лаў ны бро не транс пар цёр, у якім зна хо дзіў ся лей тэ нант Но ві каў, 
быў рас стра ля ны з гра на та мё таў. Смя рот на па ра не ны, за няў аба ро ну і стрым лі ваў 
на ціск душ ма наў да па ды хо ду асноў ных сіл. Па смя рот на уз на га ро джа ны ор дэ нам 
Чыр во най Зор кі.

1648 год — у Фран цыі сваю ак тыў ную дзей насць па ча ла 
Фрон да (лі тар. «пра шча»), якая аб' яд ноў ва ла Па рыж скі 

пар ла мент (су до вую па ла ту), част ку па збаў ле най пры ві ле яў шлях ты 
і прос тых па ры жан. Яе дзей насць бы ла на кі ра ва на на аб ме жа ван не 
ка ра леў скай ула ды, не за да во ле насць якой па гар ша ла ся тым, што 
та ды кра і най фак тыч на кі ра ва лі чу жын цы — ка ра ле ва Ган на Аў-

стрый ская і кар ды нал-італь я нец Ма за ры ні. Пас ля вы лу ча ных Фрон дай па тра ба ван няў 
ў на ступ ныя пяць га доў у Па ры жы не раз успых ва лі паў стан ні, па куль у 1653 го дзе 
фран дзіс ты не бы лі раз гром ле ныя, а ка ра леў ская ўла да пры Лю до ві ку XІV ста ла не-
аб ме жа ва най. Не вы пад ко ва ка роль-сон ца за яў ляў: «Дзяр жа ва — гэ та я».

1748 год — на ра дзіў ся Жан-Да мі нік Ка сі ні, фран цуз скі аст ра ном і геа дэз іст, 
ства раль нік пер ша га поў на га ат ла са Фран цыі.

1908 год — над шы ро кай тэ ры то ры яй Цэнт раль-
най Сі бі ры ў ба сей не ра кі Пад ка мен ная 

Тун гус ка пры ўвар ван ні ў шчыль ныя слаі ат мас фе ры на 
вы шы ні 10 кі ла мет раў упаў і ўза рваў ся гі ганц кі ме тэа рыт. 
У вы ні ку вы бу ху ма гут нас цю, па вод ле не ка то рых ацэ нак, 
больш за 40 ме га тон, бы ла спус то ша на тэ ры то рыя ў 2 ты-
ся чы кв. кі ла мет раў.

1948 год — на ву коў цы Уіль ям Шок лі, Уол тар Бра-
тэйн і Джон Бар дзін з Bell Laboratorіes аб вяс ці лі аб ства рэн ні тран зіс та ра.
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Пра мая спі на, вы со ка пад ня тая 

га ла ва, па ход ка 30-га до вай жан-

чы ны — гэ та тое, што най пер шы 

кі да ец ца ў во чы. По тым ува гу пры-

цяг ваюць лёг касць і ўсмеш ка, доб-

ра зыч лі васць — і аб са лют ная ўпэў-

не насць у са бе. Ры зы кую вы клі каць 

здзіў лен не, а то і раз драж нен не чы-

та чоў, але не ма гу не ска заць: гэ тую 

жан чы ну ў яе амаль 70 мож на на ват 

на зваць сек сі...

Не ве ры це? Гля дзі це фа та гра-

фіі, а ў ін тэр нэ це, у яе «Ін стаг ра ме», 

ёсць і ві дэа, якое раз вее ўсе ва шы 

су мнен ні. Да яе, 69-га до вай, бы вае, 

па ды хо дзяць на ву лі цы, каб зра біць 

кам плі мент. Яе ма ла дыя сяб роў кі 

ка жуць, гле дзя чы на яе, што ім ужо 

не страш на ста рэць. А ў ка фэ, ку ды 

мы зай шлі, каб па га ва рыць, ма ла ды 

хло пец-афі цы янт у ад каз на 

яе ўсмеш ку мі ма во лі рас пра-

віў пле чы...

Та кім чы нам, зна ём це ся — 

Воль га ША ТЫ КА, звы чай-

ная мін чан ка, зу сім не жон ка 

ба га та га біз нес ме на або вы-

со ка па стаў ле на га чы ноў ні ка. 

Знеш нім вы гля дам і зда роў-

ем аба вя за на вы ключ на сва-

ім на ма ган ням: па ста ян на му 

жа дан ню ву чыц ца но ва му, 

ро зу му і са ма дыс цып лі не. 

Ну, і ге не ты цы, вя до ма, ку-

ды ж без яе. Але, ду ма ец ца, 

ад на ге не ты ка так не спра ца-

ва ла б, ка лі б у на шай ге ра і ні 

не бы ло вы шэй пе ра лі ча ных 

якас цяў...

Дык як трэ ба жыць, каб 

быць та кой у амаль 70? Пры-

во дзім фраг мен ты вы каз ван-

няў на шай ге ра і ні.

КОЖ НЫ ДЗЕНЬ 
ЯК ПА ДА РУ НАК

Мой лю бі мы час дня — ра-

ні ца. Устаю дзесь ці а сё май га дзі-

не, вы пі ваю шклян ку ва ды... Я су-

стра каю кож ны дзень як па да ру-

нак. Імк ну ся на стро іц ца на тое, што 

зда рыц ца неш та пры ем нае. Ад ра зу 

пас ля абу джэн ня я іду ў парк. Мне 

па шан ца ва ла, ён за сем хві лін хо-

ду ад май го до ма. Там за раз та кая 

пры га жосць! Спе вы пту шак, шо лах 

ліс то ты, блі кі сон ца, квет кі... Пас-

ля вяр тан ня з пра гул кі я вы кон ваю 

гім нас ты ку. По тым га тую сня да нак, 

вы пі ваю ка ву... Мне па да ба ец ца 

ра ні ца, та му што яна до рыць прад-

чу ван не ча гось ці но ва га, пры ем на-

га — прад чу ван не доб ра га дня...

ХТО ВЫ: МУ ХА 
АБО ПЧА ЛА?

Я ап ты міст ка. Але я на ўмыс на 

вы пра цоў ва ла ў са бе па зі тыў нае 

стаў лен не да жыц ця. Ёсць та кое вы-

каз ван не: «Пча ла, ку ды б яна ні пры-

ля це ла, на лю бым смет ні ку зной дзе

квет ку і вы п'е нек тар. Му ха, у які б 

рай скі сад ні за ля це ла, зной дзе

бруд». Ча ла век па ві нен зра зу мець 

для ся бе, хто ён: му ха або пча ла? 

І ка лі му ха, то трэ ба вы пра цоў ваць 

на вы кі пча лы — пры му шаць ся бе 

кан цэнт ра ваць ува гу на доб рым. 

Яго мож на знай сці заў сё ды і ўсю-

ды. Наш мозг та кі, што ён ляг чэй 

кан цэнт ру ец ца на не га ты ве, та му 

нам трэ ба спе цы яль на трэ ні ра ваць 

яго за ўва жаць пры га жосць у што-

дзён нас ці. Вось у нас у Мін ску та-

кая вы дат ная га рад ская скульп ту ра, 

а ле там — фан та ны, воб ла кі і квет кі, 

ма лень кія дзе ці, пар кі...

УДЗЯЧ НАСЦЬ 
УМА ЦОЎ ВАЕ ЗДА РОЎЕ 
І ІМУ НІ ТЭТ

Яшчэ мне вель мі да па ма гае, што 

я вы пра ца ва ла ў са бе на вык удзяч-

нас ці. Я і сы ну ка за ла: пра чы на еш-

ся — па дзя куй Гос па ду або, ка лі не 

ве рыш у яго, Су све ту, Кос ма су за 

тое, што во чы твае ба чаць, ву шы 

чу юць, це ла ця бе слу ха ец ца... І пры-

во дзі ла та кі прык лад: міль яр дэр, які 

стра ціў зрок, га то вы бу дзе ад даць 

усе свае міль яр ды, каб вяр нуць яго. 

А нам гэ та да ец ца бяс плат на. Трэ ба 

на рэш це ўба чыць усе тыя ба гац ці, 

які мі мы ва ло да ем, і быць удзяч ны мі 

за гэ та. А ўве ча ры ўвес ці ў звыч ку 

ўзяць ар куш па пе ры і за пі саць тыя 

мо ман ты, за якія мож на па дзя ка-

ваць. Ужо да ка за на, што пры ад-

чу ван ні ўдзяч нас ці ў моз гу вы пра-

цоў ва юц ца эн да рфі ны, якія да юць 

па чуц цё ра дас ці, і ней ра ме ды я та ры, 

якія ўма цоў ва юць зда роўе і іму ні-

тэт. І яшчэ з'яў ля ец ца ад чу ван не, 

што Хтось ці, неш та Вя лі кае пра вас 

кла по ціц ца...

АБ СІН ДРО МЕ 
ДА РЫ Я НА ГРЭЯ

Ёсць та кі сін дром Да ры я на Грэя. 

Гэ ты ге рой Ос ка ра Уай льда быў на-

столь кі за па ло не ны ўлас най знеш-

нас цю, што ха цеў за стац ца веч на 

ма ла дым. І мно гія жан чы ны пры кла-

да юць ней ма вер ныя на ма ган ні, каб 

вы гля даць мо ла да. Яны пад са джва-

юц ца на роз ныя пра цэ ду ры, якія 

абя ца юць за ха ваць ма ла досць, на 

скаль пель хі рур га... Я не ка жу ўжо 

пра фі нан са выя вы дат кі, але пры гэ-

тым яны гу бяць сваё зда роўе. Хоць 

га лоў най ма ты ва цы яй па він на быць 

ме на ві та яно, а не па го ня за пры га-

жос цю. Каб не стаць ля да шчым і не 

быць кло па там для сва іх бліз кіх. Як 

ме дык (Воль га Ша ты ка — кан ды дат 

ме ды цын скіх на вук, 40 га доў пра-

пра ца ва ла ў ахо ве зда роўя, 30 га доў 

вы кла да ла ў Бе ла рус кай ме ды цын-

скай ака дэ міі пас ля дып лом най аду-

ка цыі. — Аўт.), я доб ра ве даю, што 

ся рэд няя пра цяг ласць жыц ця рас це. 

Да сяг нен ні ме ды цы ны па да ры лі нам 

20—25 га доў да дат ко ва га жыц ця. 

Але ўзні кае пы тан не: што мы 

пад аў жа ем? Час жыц ця або 

час ля да шчас ці? Трэ ба імк-

нуц ца, каб жыц ця.

У ЖЫЦ ЦІ — ТОЕ, 
ШТО Ў ГА ЛА ВЕ

Кож на му ча ла ве ку ў 45—

50 га доў трэ ба ўя віць са бе, 

якім бы ён ха цеў быць у 70—

75 га доў, чым бы ён ха цеў 

зай мац ца ў гэ тым уз рос це, 

які стан зда роўя ў яго па ві нен 

быць. Трэ ба ства рыць са бе 

воб раз — і за тым рас клас ці 

па па лі чках, як ру хац ца ў гэ-

тым кі рун ку, што вар та ра біць 

што дня. Пра ду маць кры ні цы 

да дат ко ва га да хо ду на пен-

сіі: мо жа, на ву чыц ца ней ка му 

хо бі, якое змо жа пры но сіць 

пры бы так...

У 63 га ды я сыш ла з пра цы 

і ха це ла ства рыць аду ка цый-

ную пра гра му па нут ры цы я-

ло гіі (на ву ко вая дыс цып лі на, 

што вы ву чае роз ныя ас пек-

ты хар ча ван ня. — Аўт.). На ву чаць 

лю дзей вы зна чаць свой са ма тыч-

ны тып це ласк ла ду, якія пра дук ты 

па ды хо дзяць кож на му з іх, як ука-

ра ніць у сваё паў ся дзён нае жыц цё 

прак ты ку га та ван ня ежы, каб яна не 

бы ла за над та цяж кай... Але ча со ва 

прый шло ся ад мо віц ца ад гэ тай за-

ду мы, та му што трэ ба бы ло да гля-

даць ма му. Год та му яна па мер ла... 

Ёй бы ло 93 га ды, і гэ та бы ло як раз 

тое, што на зы ва ец ца ста рэ чай сла-

бас цю. Мне б ха це ла ся ста рэць мак-

сі маль на па воль на, і я ду маю, гэ та 

маг чы ма...

НЕ ПЕ РА ТВА РЫЦ ЦА 
Ў НО ВЫХ 
НЕ ПІСЬ МЕН НЫХ

У ма ім уз рос це вель мі важ на зай-

мац ца ней кай спра вай, якая пры-

но сіць за да валь нен не, ра дасць, 

на тхнен не. Яе аба вяз ко ва трэ ба 

для ся бе знай сці! Для мя не за раз 

гэ та збор ма тэ ры я лаў для бу ду ча-

га ві дэа бло га, у якім збі ра ю ся рас-

па вя даць лю дзям аб пра ві лах, што 

да зва ля юць пад трым лі ваць зда-

роўе і жыц цё вую энер гію. Я за раз 

шмат чы таю для гэ та га, збі раю ін-

фар ма цыю, мно гае вы пра боў ваю 

на са бе...

Я ўво гу ле вель мі шмат чы таю, 

шмат чым ці каў лю ся. На вед ваю лек-

цыі, май стар-кла сы, дыс ку сіі, круг-

лыя ста лы, вер ні са жы вы ста вак... 

Ужо га доў пяць як не гля джу тэ ле-

ві зар. Уклю чаю яго ра зы тры на год: 

на Но вы год аль бо каб па гля дзець 

«Еў ра ба чан не». І пры гэ тым ці каў-

лю ся ўсі мі на він ка мі кі не ма то гра фа, 

але гля джу іх на шы ро кім эк ра не. 

Кож ную ра ні цу ўклю чаю ў ін тэр нэ-

це да ку мен таль ны фільм па гіс то рыі 

мас тац тва па «Бі-бі-сі», на вед ваю 

кур сы «Мо ва на но ва». Гэ та но вая 

ін фар ма цыя, зно сі ны...

Но выя ве ды — гэ та за да валь нен-

не. Яшчэ ў ся рэ дзі не 90-х я на ву-

чы ла ся ка рыс тац ца кам п'ю та рам. 

Пас ля, апы нуў шы ся ў Поль шчы, 

паў сюль уба чы ла рэ кла му з ад ра-

са мі сай таў: www... і гэтак далей. 

І я зра зу ме ла, што пе ра тва ра ю ся 

ў но вую не пісь мен ную. Ра ней не-

пісь мен ныя лю дзі не ўме лі чы таць 

і пі саць, а сён ня — гэ та тыя, хто не 

ўмее ка рыс тац ца ін тэр нэ там. І я па-

ста ві ла мэ тай ава ло даць ім. Гэ та 

дае шы ро кія маг чы мас ці ву чыц ца 

і па зна ваць неш та но вае.

ВЕ ДАЦЬ, ДЗЕ ЛЯ ЧА ГО 
ПРА ЧЫ НА ЕШ СЯ 
РА НІ ЦАЙ

Яшчэ, на пэў на, важ на не ста са-

вац ца з людзь мі, якія не з'яў ля юц ца 

род нас ны мі ва шай ду шы, — каб вы-

клю чыць не па трэб ныя спрэч кі. Хоць, 

я лі чу, са сва я ка мі трэ ба пад трым лі-

ваць ад но сі ны ня гле дзя чы ні на што. 

У та кім уз рос це, як мой, ад но сі ны са 

сва я ка мі ма юць вя лі кае зна чэн не...

Па жы лы ўзрост страш ны адзі но-

тай. Ка лі ча ла век сы хо дзіць з пра-

цы, ня рэд ка зні кае мэ та, сэнс жыц-

ця — тое, дзе ля ча го ча ла ве ку трэ ба 

ўста ваць з лож ка ра ні цай. Але гэ та 

мож на знай сці. Ка лі лю бі це жы вёл, 

мож на стаць ва лан цё рам і да па ма-

гаць ім. Хтось ці зай ма ец ца эка ло гі-

яй... Мож на рэа лі за ваць ней кія свае 

ма ры — на ву чыц ца ма ля ваць, удас-

ка на ліць за меж ную мо ву... Я збі ра-

ю ся за няц ца мо вай, та му што ха чу 

па да рож ні чаць са ма стой на. Ха чу 

на ву чыц ца за каз ваць бі ле ты на ла ў -

кос ты, апарт амен ты...

ЗНЯЦЬ СТРАХ ПЕ РАД 
СТА РАС ЦЮ

У гра мад стве па він ны быць ста-

ноў чыя пры кла ды, на тхняль ныя воб-

ра зы, якія пры му ша лі б за ду мац ца: 

што трэ ба змя ніць у сва ім жыц ці, 

каб да сяг нуць та го ж? Яны мо гуць 

зняць страх пе рад ста рас цю. А сён-

ня мы ба ім ся ста рас ці — і па воль на 

дрэй фу ем у яе кі рун ку. На За ха дзе 

ця пер з'я віў ся тэр мін «вы тан ча нае 

ста рэн не». Гэ та зна чыць — ча ла век 

за ста ец ца са мім са бой, ён раз ві ва-

ец ца, атрым лі вае аса ло ду ад жыц ця. 

Так, знеш не мо гуць з'я віц ца ней кія 

ўзрос та выя пры кме ты, але гэ та ні-

як яго не па збаў ляе ра дас ці жыц ця. 

Та кая но вая фі ла со фія, но вае стаў-

лен не да жыц ця. І нам так са ма трэ ба 

мя няць стан дарт ны воб раз ча ла ве-

ка ва ўзрос це 60+, які за раз ёсць у 

на шым гра мад стве.

Свят ла на БУСЬ КО.

Фо та з ар хі ва ге ра і ні

 

Больш фо та гля дзі це 

на сай це www.zviazda.by

(Не)ты по выя бе ла ру сы(Не)ты по выя бе ла ру сы  

Мець пры го жую по стаць 
і быць шчас лі вай ні ко лі не поз на

69-га до вая бе ла рус кая ма дэль — пра вы тан ча нае ста рэн не, эн да рфі ны і пры га жосць што дзён нас ці
Два важ ных тэ зі сы 
ад Воль гі Ша ты кі

ЧА ГО НЕ РА БІЦЬ

Не ес ці паў фаб ры ка таў і ін-

шай «смец це вай» ежы. Га та ваць 

са мім. Вы не ве да е це, коль кі 

со лі, тлу шчу або цук ру да да лі ў 

стра вы, якія вы за мо ві лі ў ка фэ. 

Там ні хто не кла по ціц ца аб ва-

шым зда роўі.

Не ес ці транс тлу шчы — яны 

па шкодж ва юць эн да тэ лій (унут-

ра ны слой, які вы сці лае сцен кі 

са су даў). Гэ та зна чыць не куп-

ляць мар га рын і ўсе тыя смач-

нас ці, якія пры га та ва ныя на яго 

асно ве.

ШТО РА БІЦЬ

Ру хац ца! Пры чым трэ ба вы-

браць той тып фі зіч най ак тыў-

нас ці, які мож на без цяж кас ці 

ўклю чыць у сваё паў ся дзён нае 

жыц цё. Я фа нат зда ро ва га ла-

ду жыц ця, але не ха джу ў фіт-

нес-клу бы — са ма зай ма ю ся 

скан ды наў скай ха дой у пар ку, 

са ма тыч ны мі прак ты ка ван ня мі 

па сіс тэ ме То ма са Хан ны і прак-

ты кую да ос кую тэх ні ку ды хан-

ня. У ін тэр нэ це ёсць ка нал на 

YouTube бе ла рус ка га кі нэ зі ё ла га 

Тац ця ны Са хар чук. З яго мож на 

цал кам бяс плат на да ве дац ца, як 

пра віль на ха дзіць, ся дзець, ру-

хац ца, каб це ла не «знош ва ла-

ся», а спі на за ста ва ла ся зда ро-

вай, пра мой і пры го жай...

Ці ба яц ца су час ныя бе ла рус кі ста рас ці? Вель мі! Мяр ку ю чы 

па ўсім, на шмат больш, чым жан чы ны ў За ход няй Еў ро пе. 

Дзя ку ю чы да сяг нен ням су час най ме ды цы ны ў еў ра пей скіх 

кра і нах ця пер па пу ляр ны па сыл: ця пе раш нія 70 га доў — гэ та 

ра ней шыя 50. А ў нас ня рэд ка да во дзіц ца чуць на ват ад 

45-га до вых жан чын: маў ляў, што ўжо ў мае га ды... А ўсё та му, 

што нам не стае па зі тыў ных воб ра заў жан чын за 50 — зда ро вых, 

жыц ця ра дас ных, твор чых і стыль ных, якія на тхня лі б сва ім 

пры кла дам, на якіх ха це ла ся б раў няц ца.

На ша ге ра і ня як раз з іх лі ку. На пя рэ дад ні свай го 70-год дзя яна 

ўпер шы ню вый шла на под ыум у якас ці ма дэ лі, чым пры цяг ну ла 

да ся бе ўва гу шмат лі кіх СМІ...

48 мат чаў 
гру па во га 

эта пу 
чэм пі я на ту 

ў Ра сіі 
на ве да лі 

2 міль ё ны 
178 ты сяч 

894 гле да чы. 
Міль ён ны 

ба лель шчык 
тур ні ру быў 

за фік са ва ны 
21 чэр ве ня 

на мат чы 
па між 

збор ны мі Да ніі 
і Аў стра ліі.

Для ра сій скіх ба лель шчы каў га лоў най 

па дзе яй мун дзі я лю на сва ёй ра дзі ме стаў 

вы хад ка ман ды Ста ні сла ва Чар чэ са ва ў 

1/8 фі на лу. На пя рэ дад ні тур ні ру ў дзе-

вя ці кант роль ных мат чах ра сі я не змаг лі 

атры маць толь кі дзве пе ра мо гі. Але ка лі 

спра ва дай шла да важ ных гуль няў, збор-

ная Ра сіі ў вы дат ным сты лі пе ра маг ла 

са удаў цаў і егіп цян, праў да, по тым са-

сту пі ла ўруг вай цам.

Знач най па дзе яй у мат чах гру пы С 

стаў пе наль ці, за роб ле ны Ан ту а нам 

Грыз ма нам у мат чы з аў стра лій ца мі. 

Каб пры няць кан чат ко вае ра шэн не па 

эпі зо дзе, уруг вай ска му ар біт ру Анд рэ су 

Кунья прый шло ся ска рыс тац ца сіс тэ май 

VAR — упер шы ню ў гіс то рыі чэм пі я на таў 

све ту. По тым ві дэа паў то ры на мун дзі я лі 

ста лі пры мя няц ца рэ гу ляр на. Так са ма 

ге ро я мі квар тэ та С мож на на зваць пе ру-

ан скіх ба лель шчы каў. Вя сё лыя ла ці на а-

ме ры кан цы апа на ва лі Са ранск і спры я лі 

ўзнік нен ню жар ту, што го рад ста лі ца не 

толь кі Мар до віі, але і Пе ру.

У гру пе D са май выдат най част кай 

вы ступ лен ня збор най Хар ва тыі стаў раз-

гром ар ген цін цаў. І ў двух ін шых мат-

чах «клят час тыя» так са ма атры ма лі 

ўпэў не ныя пе ра мо гі і ві да воч на ма юць 

прэ тэн зіі на ме да лі чэм пі я на ту. Жорст ка 

рас кры ты ка ва ныя сва ёй прэ сай ар ген-

 цін цы ўсё ж та кі змаг лі са браць во лю 

ў ку лак і вы рва лі пу цёў ку ў 1/8 фі на лу ў 

ні ге рый цаў.

Ну, і ў квар тэ це F зда ры ла ся са-

мая гуч ная сен са цыя гру па во га эта пу. 

Збор ная Гер ма ніі па цвер дзі ла сум нае 

пра ві ла апош ніх пя ці чэм пі я на таў све-

ту — дзе ю чы чэм пі ён з Еў ро пы ні ко лі 

не вы хо дзіць з гру пы, праб лем на гэ-

тай ста дыі па збег лі толь кі бра зіль цы 

на ЧС-2006. Нем цы стар та ва лі з сен са-

цый на га па ра жэн ня ад мек сі кан цаў, по-

тым здо ле лі вы рваць пе ра мо гу ў шве-

даў, але ў вы ра шаль най гуль ні су праць 

ка рэй цаў зда ры ла ся поў ная ка та стро фа. 

У вы ні ку зу сім сла бы і сен са цый ны вы нік 

для бун дэс цім — апош няе мес ца ў гру пе, 

ча го ад чэм пі ё на све ту не ча каў ні хто.

Та кім чы нам, у 1/8 фі на лу чэм пі я на ту 

све ту 2018 го да ў Ра сіі згу ля юць:

30 чэр ве ня, су бо та

17.00 Фран цыя — Ар ген ці на

21.00 Уруг вай — Пар ту га лія

1 лі пе ня, ня дзе ля

17.00 Іс па нія — Ра сія

21.00 Хар ва тыя — Да нія

2 лі пе ня, па ня дзе лак

17.00 Бра зі лія — Мек сі ка

21.00 Бель гія — Япо нія

3 лі пе ня, аў то рак

17.00 Шве цыя — Швей ца рыя

21.00 Ка лум бія — Анг лія

Іван КУ ПАР ВАС.

ПРАЙ ГРАЎ ШЫЯ 
ВЫ БЫ ВА ЮЦЬ

Сён ня стар туе плэй-оф 
чэм пі я на ту све ту па фут бо ле

— Табе наліць?

Та-а-ак!

У сувязі са святам наступны нумар газеты «Звязда» выйдзе 4 ліпеня 2018 года.


